

官網謝球迷榮辱與共13載

實德退出足壇

■孫繼海當年由實德轉會至英超球隊曼城。資料圖片



■實德官網截圖。

中國足壇老牌球隊、「八冠王」大連實德，昨日(30日)在官網發聲明確認退出中超，並感謝球迷榮辱與共13載。本周六中超最後一輪比賽，大連實德將在主場迎戰貴州人和。這場比賽是實德隊本賽季最後一個主場比賽，也是這支球隊最後一次以大連實德的名義

出現在中超賽場上。這是一場告別賽，告別的是大連足球的一個時代。

大連實德，是一個統治中國職業足球聯賽一個時代的名字，擁有郝海東、李明、張恩華等球星的實德，獲得了2000、2001、2002年的甲A冠軍，2005年中超冠軍；2001年和2005年足協盃冠軍以及2000年和2002年超霸盃冠軍。但隨着郝海東、李明等實德黃金一代球員相繼退役以及俱樂部管理不完善，讓大連實德一度淪為中超的保級球隊。不溫不火的內外援配

置，讓球隊很難有重振雄風的底氣。本賽季「八冠王」大連實德陷入保級泥潭。不過，在上周結束的第29輪聯賽中，客場作戰的他們毫不怯場，猛攻河南建業，終於在第53分鐘由閆相閣破門，1:0戰勝對手，在送建業降級的同時也成功保級。不過讓人無奈的是，大連實德最近合併或轉賣的風聞漸起，而球迷最關心的是大連實德是否能留在中國足壇。

足協備多種預案應對

就此，大連實德俱樂部總經理林樂豐在接受央視採訪時表示：「實德與阿爾濱合併並不存在。實德退出(中超)是事實。」林樂豐的這個表態也是實德高層首次面對媒體正面回應退出傳聞。本周六下午15點30分，實德對人和的比賽，將會有部分實德足球俱樂部標誌性產品出售，其中有實德隊2012年比

賽套服、實德足球紀念郵冊、紀念手錶、簽名球、仿真比賽服、隊旗、鑰匙鏈等，讓廣大球迷購買收藏。

對於大連實德退出中超一事，中國足球職業聯賽理事會執行局局長劉殿秋表示，目前足協已經做好了多種預案，等待實德正式的決定，「我們還沒有接到來自大連方面的官方申請，無論他們是合併、退出還是其他形式轉讓，我們都已經有了相關預案，做好了對應的措施。」對於具體預案的形式，劉殿秋表示，「具體的形式和方法現在還不便透露，等事情有了確定的進展，經過了審批，再進入這一階段。」

■實德旗幟性人物郝海東，曾叱咤亞洲足壇。資料圖片

EXIT

球會榮譽

| 賽事 | 次數 | 年份 |
|-----------|----|---|
| 甲A聯賽冠軍 | 7 | 1994年、1996年、1997年、1998年、2000年、2001年、2002年 |
| 中超聯賽冠軍 | 1 | 2005年 |
| 中國足協盃冠軍 | 2 | 2001年、2005年 |
| 中國超霸盃冠軍 | 3 | 1997年、2001年、2003年 |
| 中國優勝者盃冠軍 | 1 | 1992年 |
| 亞洲聯賽冠軍盃亞軍 | 1 | 1998年 |
| 亞洲優勝者盃亞軍 | 1 | 2001年 |

申花證馮仁亮轉投恒大

今季中超聯賽還未結束，衛冕冠軍廣州恒大已開始出手收購！香港時間30日，上海申花投資人朱駿證實了恒大與申花國腳馮仁亮的轉會傳聞；他表示：「外界傳聞的馮仁亮本賽季結束後轉會的消息屬實。申花與恒大方面，已基本談妥了此次轉會合同的細節。」不過，朱駿並沒有透露馮仁亮轉會恒大的價格。今年冬天，恒大對於馮仁亮的追求一直未停止，但是據媒體報道，當時申花為馮仁亮開出的

價碼是3000萬元左右，這個價格也讓恒大卻步。馮仁亮今年23歲，本賽季依舊作為主力球員代表申花出場，共攻入4球，期間也入選了中國國家隊。另外近期盛傳，中國女首富吳亞軍作當家人的中國房地產龍湖地產欲進入中國足球圈，收購身處中甲的重慶FC；對此，龍湖地產昨日否認有關傳聞。據知，吳亞軍其390億元人民幣的身家甚至還超過了恒大集團董事長許家印。

■香港文匯報記者 梁啟剛

球會簡介

大連實德足球俱樂部(簡稱實德)是一支位於中國足球城大連市的職業足球俱樂部，起源於1983年11月的大連市足球隊。

1992年7月3日，大連足球俱樂部成立。1994年3月8日，萬達集團入主，俱樂部更名為大連萬達足球俱樂部。1999年連萬達轉讓30%股份給大連實德，當年取名為大連萬達實德隊。2000年1月9日大連萬達實德俱樂部實現了平穩過渡，原來只佔俱樂部30%股份的大連實德集團以1.2億元的價格買下了大連萬達集團的所有股份，俱樂部和球隊同時易名大連實德。

大連隊是中國職業足球甲A聯賽和中國職業足球超級聯賽的創始球隊之一，曾經8次奪得頂級聯賽冠軍，並多次代表中國參加亞洲賽事，並獲得過亞冠盃亞軍、亞冠四強等驕人戰績，是中國足壇最為成功的足球俱樂部。球隊傳奇球星有郝海東、李明、張恩華、孫繼海等人。

國足擬赴西班牙備戰亞洲盃

香港時間30日，中國之隊賽事新聞發佈會在上海虹口足球場舉行，為了備戰明年的亞洲盃外圍賽，明年1月份國家隊將前往西班牙進行為期一個月左右的冬訓，期間也將與西班牙國內俱樂部球隊和其他一些冬訓的歐洲球隊較量。另外，國足將在11月14日與新西蘭國家隊在虹口足球場舉行一場熱身賽。這也是本年度中國之隊國際熱身賽的收官之戰。

另外在發佈會上，國家隊領隊郭炳

顏也介紹了國家隊備戰的一些情況。按照計劃，11月8日國家隊將在上海集中，並下榻在佳友維景酒店，另外國家隊的訓練也將安排在浦東的世紀公園球場。

參加足協盃決賽的恒大和貴州茅台兩隊球員，11日將趕往上海報到。從12日起國家隊將轉場到虹口足球場訓練。另外本期國家隊名單下周四左右將對外公佈，名單為24至25人。

■香港文匯報記者 梁啟剛

中華拾錦

龐清 佟健領銜中國盃

2012中國盃世界花樣滑冰大獎賽將於11月2日至4日在上海東方體育中心體育館舉行，中國雙人滑名將龐清/佟健(右圖)領銜，淺田真央、高橋大輔、茹貝爾在內的世界頂尖花滑選手將共同呈現一場美輪美奐的視覺盛宴。這也是兩屆世錦賽冠軍龐清/佟健首次來到上海參加比賽，在今年經歷了世錦賽憾失獎牌的挫折之後，龐清/佟健決心重新開始，捍衛中國雙人滑在世界舞台上的榮譽。

■香港文匯報記者 陳曉莉

林丹「臨時退役」遭拒

林丹想在倫敦奧運後告別賽場半年「臨時退役」，但世界羽聯沒有「准假」。這半年中，將有丹麥賽、上海賽、韓國賽、總決賽等頂級羽毛球賽

事，根據世界羽聯的規定，世界排名前八必須無條件參加，即使有傷病，只要能走路，也要到場參加一些宣傳推廣活動。世界羽聯新聞官蓋爾表示，在世界羽聯現有的規則內，沒有「臨時退役」這種說法，也沒有辦法為林丹破例。林丹缺席一項頂級賽需要交至少5000美元罰款。

■香港文匯報記者 陳曉莉



「75三傑」成都賽出局

據新華社成都30日電 在30日的首屆成都國際錦標賽中，「金左手」馬克·威廉斯以4:6不敵馬克·戴維斯，遺憾地止步首輪，加上同樣首輪出局的希金斯，以及退賽的奧蘇利雲，備受中國球迷喜愛的桌球「75三傑」(均為1975年出生)已經告別本屆賽事。在29日的首輪比賽中，希金斯被中國的22歲小將曹宇鵬(上圖)以6:3爆冷淘汰。

中國泳壇傳奇教頭

將掛帥港隊



■陳耀海率港隊參加京奧測試賽。資料圖片

■前中國游泳隊總教練趙戈。資料圖片

據內地傳媒報道，中國泳壇傳奇教頭趙戈，會以164萬元港幣酬接替將於明年年初退休的香港游泳隊總教練陳耀海的位置。今年53歲的趙戈曾擔任中國國家游泳隊總教練5年之久，名將劉黎敏、張琳都是他的得意弟子。

即將卸任的陳耀海從1982年起擔任香港游泳隊教練，並在1995年升為總教練，至今已擁有17年。不過在陳耀海離任後，卻很難再從香港本土選出合適的繼任者。陳耀海坦言：「香港本土游泳教練大多擁有自己的游泳俱樂部，他們一旦坐上總教練的位置上，在派誰出戰國際比賽的時候，是否會顧及自己俱樂部的私利，將會很受爭議而且很難監管。」

於是，尋找香港游泳總教練的目標轉向外部，曾於2000至2000年任國家隊總教練的趙戈就成了最理想候選人。1994年，趙戈的弟子劉黎敏在羅馬世錦賽上，勇奪100蝶、200蝶、4×100混合泳三枚金牌。2002年，趙戈慧眼獨具，看中張琳身上巨大的潛力，力排眾議將其招入國家隊，並親自為其制定訓練計劃，最終張琳在北京奧運會一鳴驚人，以3:42.44的成績奪得400米自由泳銀牌，為中國男子游泳實現奧運獎牌零的突破。

趙戈離開國家隊總教練一職後，依然對張琳進行「遙控」指導。而成名的張琳也時刻不忘恩師的發掘與栽培，「我的成績裡有趙導的一半」這句話，便時常掛在張琳的嘴邊。

■香港文匯報記者 梁啟剛